

旅游业 2025 年上半年“成绩单”发布

活力迸发、势头强劲，是今年上半年旅游市场的写照。文化和旅游部日前发布 2025 年上半年国内居民出游数据情况。据统计，2025 年上半年，国内居民出游人次 32.85 亿，同比增长 20.6%；国内居民出游花费 3.15 万亿元，同比增长 15.2%。

如今，旅游消费对经济发展的带动作用更加凸显，各地政府积极出台支持政策，旅游业不断创新产品与服务模式，推动旅游业高质量发展。

各地频出“组合拳”

市场活力更足

回顾上半年国内旅游市场，各地推出的丰富多彩的文旅促消费活动是一大亮点。

为贯彻落实《提振消费专项行动方案》《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》，文化和旅游部聚焦大力提振文化和旅游消费，于 4 月启动 2025 年全国文化和旅游消费促进活动。全国“五一”文化和旅游消费周是该系列活动的首场，全国总工会发布工会助力职工文化和旅游消费措施，中国气象局发布踏青赏花旅游路线，中国工商银行、中国银行、携程、抖音等推出文旅消费活动及惠民措施。据了解，在该系列活动举办期间，各省（区、市）结合节假日以及地方传统民俗节庆、周末等时间节点，举办个性化、特色类文化和旅游消费促进活动，深化线上线下、商旅文体健多业态消费融合，推广跟着演出、影视、赛事、非遗去旅行等特色旅游模式，打造消费新场景，推出更多惠民乐民措施。

一系列落在实处的文旅促消费活动，

吸引更多人走出家门、踏上旅途，为旅游市场增添活力。数据可为之佐证。以今年“五一”假期为例，各地推出丰富多彩的旅游产品，旅游市场热度持续攀升。据文化和旅游部数据中心测算，全国国内出游 3.14 亿人次，同比增长 6.4%；国内游客出游总花费 1802.69 亿元，同比增长 8.0%。

把游客“请进来”，还要靠好服务把游客“留下来”。重庆市荣昌区政府机关食堂面向游客开放，餐食价格实惠、品种多样，方便游客“一站式”品尝本土美食；江苏省东海县政府食堂推出“游客套餐”，菜品不仅分量足、实惠，还有当地特色；湖北省武汉市政府组织景区周边 500 米范围内的党政机关、事业单位免费开放内部停车场和卫生间……多地推出的“宠客”服务，不仅提升了游客体验感、满意度，让游客感受到一座城市的温度，也在无形中塑造了城市形象。中国旅游研究院院长戴斌表示，从中“看见了城市的开放与包容”，对于很多游客而言，这是一个旅游目的地最大的吸引力，也是他们所看重的“情绪价值”。“生活感与情绪价值是现在文旅目的地的重要吸引力，有品质的、常态化的旅游环境才能可持续地吸引旅游者前往。”戴斌说。

创新浪潮奔涌

“科技+”带来新体验

今年以来，各地涌现出诸多新玩法、新场景、新业态。或挖掘本地优质文化、打造 IP，或跨界融合，创新实践不停歇，已成为旅游业界的常态。其中，与科技联姻，不断迭代产品供给，成为旅游创

新浪潮中的重要一支。

在互联网小镇浙江乌镇，旅游中的科技味越来越浓。今年春节假期，乌镇景区将传统非遗与现代科技相融合。在昭明未来书院，游客可以在 AI 交互体验区体验 AIGC 摄影、机械臂写福、机械臂咖啡、机器人拜年等；参与赛博水陆嘉年华，游客可以近距离欣赏 2024 年戏剧节中国美术学院公共空间艺术展演计划的展品等。

在革命圣地陕西延安，现代科技的融入则让红色旅游变得更“动人”。延安红街是一个大型红色主题情景式街区，承载着红色旅游、红色教育等功能。在这里，游客可以“走着”看情景体验剧《再回延安》，也可走进“练兵场”，该场馆融入了军事沙盘模拟、互动射击等体验，游客可参与地道战、保卫延安等经典场景。八路军西安办事处纪念馆内建有“互联网 + 革命文物”线下教育体验中心，有面向青少年的“童心向党，薪火延安”革命旧址研学课堂，也有《我要去延安》沉浸式思政实景演出，让游客能够更好地追寻革命先辈的足迹。

在江苏南京，绘于 400 多年前的中文版世界地图《坤舆万国全图》被“激活”，带领游客“沉浸式时空穿越”。作为南京博物院的年度重磅项目，“观天下 · 坤舆万国全图” VR 大空间沉浸展，以《坤舆万国全图》为主线，通过 720° 全景沉浸式、4K 超清画质、大空间交互 VR 技术，故事化、视觉化、沉浸式呈现明代历史背景下的水韵江苏、中西交流。这一展览还入选 2025 江苏省沉浸式体验新空间优秀案例。

这个暑期，“科技游”是多地旅游市场的“顶流”。湖北武汉光谷空轨龙泉山基地内，孩子们拼装独属于自己的“光子

号”模型；湖南湘潭彭德怀纪念馆的“口袋导游”AI 系统，能迅速解析文物背后的故事，变静态展陈为动态对话；游客可以在贵州中国天眼景区的场馆内 VR 观星。“科技+”带来的创新，令“老产品”焕发新光彩，也不断拓展旅游市场的边界。

提供丰富消费场景

“老外”热衷“中国游”

一系列创新塑造了中国旅游的新面貌，也增强了对入境游客的吸引力。

上海市青少年研究中心旗下“有数”数据创新实验室研究发现，到上海的入境游客中年轻人占比正持续增长。今年 1—5 月，“90 后”“00 后”入境消费者占比已突破 40%。东南亚青年热衷美妆及时尚消费，欧美青年偏爱非遗手作体验，日韩青年则对“二次元”衍生品情有独钟，中东青年更倾向中国传统产品与电子产品。

像上海一样，能够提供丰富消费场景的中国城市越来越多，成为入境游客青睐的“中国游”目的地。

感受中国人的生活，也成为外国游客来华体验的新内容。四川成都人民公园里，来自美国的凯特边喝茶边排队等待“采耳”，身边坐着不少正在“摆龙门阵”的当地市民。“采耳”结束，她还要去观看一场“变脸”表演，再吃一顿地道的红油火锅。“到成都当然要体验一下‘安逸’的生活。”凯特介绍，来中国之前，她在社交媒体上看过许多关于成都生活的短视频，十分向往，于是把人民公园作为成都之行的第一站。“在这里，我可以看一看当地人的休闲生活是什么样的，体验当一天成都人”。

（《人民日报海外版》记者 / 尹婕）

三大平台集体发声“反内卷” 外卖市场或迎转机

日前，美团、饿了么、京东三大平台罕见同步发声，在官方渠道发布声明，承诺抵制恶性竞争、规范促销行为，同时提出多项限制补贴行为的举措。此举被业界视为对近期监管部门约谈精神的响应，也是行业试图告别无序“内卷”、探索可持续发展模式的关键信号。

8 月 1 日上午，美团、饿了么、京东先后在官方渠道发布声明，承诺将规范促销。其中，美团在声明中称，将坚决规范促销行为，杜绝不正当竞争行为，推动建立公平有序的行业秩序，促进各方互利共赢。饿了么承诺合理规划发放补贴、坚决抵制恶性竞争、持续提升服务质量、合作促进生态共赢。京东也承诺，规范补贴行为、抵制恶性竞争、提升服务质量、促进互利共赢。

受访专家认为，本次三家平台同时发声，可被视为对上一轮行政约谈精神的具体落实。7 月 18 日，市场监管总局官网发布消息称，已对外卖平台开展行政约谈，要求外卖平台企业理性竞争。此前，市场监管总局等 5 部门已于 5 月，针对当前外卖行业竞争中存在的突出问题约谈了平台企业。

业界指出，监管部门年内连续 2

次对外卖巨头进行约谈，表明了整顿外卖行业“内卷式”竞争的决心。

记者注意到，不仅监管部门，各方也在广泛呼吁停止“内卷式”竞争。中国连锁经营协会发布倡议书，提出规范即时零售市场秩序，联合抵制价格补贴“内卷式”竞争。中国烹饪协会也发布倡议书，抵制“内卷式”竞争，共建健康、有序、公平的餐饮市场秩序。

事实上，在多方推进下，平台营销已有不同程度的收缩，但包括 0 元购、1 分购、免单券等大额补贴的变体仍在持续进行，且商家仍然需要承担较大比例的补贴成本。

综合考虑到营销周期，8 月 7 日将迎来立秋，由 2020 年兴起的“秋天第一杯奶茶”活动已成为外卖行业的固定营销节点，或将引发新一轮外卖大战。当前时点，三家平台同时集体发声，值得关注。

网经社电子商务研究中心分析师陈礼腾表示，美团、饿了么、京东等平台联合抵制恶性竞争的声明，既是对外卖行业无序补贴现状的回应，也是对政策监管压力的主动调整。这一举措试图通过规范促销行为、减少价格战依赖，

推动行业从“比补贴”回归到“比品质”和“比服务”的理性竞争轨道。

中国广告协会学术与教育工作委员会委员、网经社电子商务研究中心主任曹磊分析称，此次各家声明反映出中国平台经济开始反思并试图摆脱“内卷”，其成功与否将决定未来几年的行业格局。“反内卷”并非反对竞争，而是反对将竞争能量过度消耗在互相倾轧的低水平重复上。

不过，业界同时指出，在具体执行层面或面临挑战。陈礼腾表示，首先，“成本”边界模糊，“低于成本价”的认定标准未统一，平台可能利用跨业务补贴规避监管。此外，“变相强制”风险依存，即明面禁止强制，但算法推荐规则和流量分配机制仍可能隐性地迫使商家降价。

针对行业未来发展方向和可能出现的问题，政策也有所考虑，并在进一步完善。市场监管总局 8 月 2 日消息显示，7 月 31 日，市场监管总局发布并施行《网络交易平台收费行为合规指南》，进一步规范网络交易平台向平台内经营者的收费行为，并鼓励平台根据自身技术创新和商业模式创新形成服务

特点。

平台企业的规范发展将有利于包括外卖在内的整个即时零售市场。曹磊指出，即时零售整体市场是继零售电商、跨境电商、大宗品电商、生活服务电商、机酒旅游、私域电商之外，电商的最后一个“万亿级”存量市场。

商务部研究院发布的《即时零售行业发展报告（2024）》显示，预计到 2030 年，我国即时零售市场规模有望突破 2 万亿元。

国家电子商务示范城市专家委员会专家李鸣涛认为，即时零售服务模式极具潜力空间，是吸引平台企业纷纷投入的主要原因。

从行业趋势来看，曹磊认为，未来即时零售市场将向 3 个方向发展：一是技术驱动替代资本消耗，平台将加大 AI 算法、智能调度等技术投入，提升履约效率；二是供应链能力成为核心竞争力，平台将通过数据共享、资源协同等方式，优化供应链管理；三是监管框架下的行业进化，平台将在保障消费者权益、提升商家利润、完善骑手福利等方面寻求平衡。

（《经济参考报》记者 / 王文博）